

# 用7分钟给中共党员“画像”，在国外也火出圈

中国搜索等推出双语动画《接力》，小而美的故事引发海内外网友“致敬”刷屏

韩晶晶、赵允智、熊奕瑶

如果只有7分钟，你将如何向世界描绘中国共产党员的“精神画像”？什么样的融媒体作品能在国外火出圈？

动画短视频《接力》给出了答案。

10月11日，中国搜索“中国好故事”数据库在中宣部对外推广局指导下，联合中联部“中共进行时”、视觉中国、雅文传媒共同出品的双语动画短视频《接力》（英文名：The Torch in My Heart）正式发布，讲述了一个医学世家三代传承的真实故事，引发海内外网友同频共振、“致敬”刷屏。

截至目前，《接力》国内外总浏览量超过4.2亿次，国内视频累计播放量和稿件浏览量超3.3亿次，1200余家主流媒体竞相转载，人民日报、人民日报海外版、光明日报、人民政协报、中国妇女报、南方周末等媒体刊文深度点评。海外社交平台播放量近8000万次，美联社、彭博社、法新社、塔斯社等600多家海外媒体刊播报道，受众覆盖230多个国家和地区，海外推文被华春莹转发点赞。

笔者探访主创团队，为您讲述《接力》“出生”与“破圈”的故事。

## 三代人的真实故事

### 跨越70年的医者仁心

“这是一场与死神的赛跑，也是一场孤独的较量。”伴随着风雪中的马蹄声，三代医者跨越半个多世纪的故事从这里开启。

“求求了！！拍个电影吧！！”这是B站网友的评论。华春莹在看完视频后留下感言：“我被这一家三代人的故事所感动，这把救死扶伤的火把已经在秦济生女儿和外孙女心中传递了百年，未来将会继续接力和传承下去。”

为了挖掘合适的故事原型，主创团队走访了北京、深圳、延安等十余个地区。“我们想通过典型的、有代表性的故事，用细节动人，对外讲好中国故事、讲好中国共产党的故事。”这是促使主创团队寻找真实故事的初衷。

对于故事原型的选择，主创团队尽量避免“脸谱化”的角色设定，从地方到家庭，经历层层筛选，最终锁定了秦济生一家三代妇产科医生的故事。主创坦言，“三代人都是女性，在中共建党百年发展的历程里，‘女性’这个角度是特殊的，并且她们都是妇产科医生，接生是她们的工作职责，孩子代表祖国的未来和希望，契合短片主题——‘接力’，加上三代都有支援边疆的经历，通过小家讲述国家故事，让故事丰富不单一。”

除此之外，故事本身的戏剧张力也是主创团队特别看重的。姥姥和妈妈都获得了“林巧稚杯”奖（中国妇产科领域最高荣誉），为这个故事增加了记忆点。不出所料，短片在播放到“妈妈也获得了‘林巧稚杯’奖时，被‘厉害了’‘致敬’等弹幕刷屏。

关于《接力》的“选材”，北京大学国家战略传播研究院院长程曼丽认为：“这个故事具有深厚的文化底蕴，感染力强，生动展现了中国故事背后的思想力量和精神力量。”清华大学“一带一路”研究院研究员明竺认为：“国家



形象源自普通人，这样的故事能聚人心。”

### 动画是跨国界的语言

#### 150多个日夜的“接力”

中国传媒大学教授张毓强认为，《接力》以动画和口述为表现形式，适应了当下网络传播的生态环境。探索频道（Discovery）亚太区高级副总裁魏克然（Vikram Channa）评价该片时说：“讲故事本身就是一大优势，另一个优势是动画，动画的形式使它更有助于跨越国界和语言障碍。”

只有具备“后浪意识”才能“俘获”这届年轻人，动画无疑是最佳载体。

在主创团队看来，“这些十几岁、二十几岁的年轻人正处于价值观塑造的年纪，推动海内外年轻人形成客观理性的中国观，关系到中国未来的国际舆论环境”。

《接力》作为双语动画短视频，制作和打磨过程历时150余天，创意阶段的画风设计、人物造型提案不少于10次，前后更新了16版脚本、20版分镜设计、15版美术稿，整体画面设计原图就超过了100张。视频制作完成后，主创团队还组织了“点映会”，结合中外友人的建议不断调整优化。

“真实的故事，需要足够严谨，绘画的各个细节都要注意：比如姥姥上大学时，清华大学什么样？姥姥支援内蒙古是20世纪50年代，当时那里又是什么样？外孙女吕涛援藏时，医院外的帐篷长什么样？”为此，团队考证了数十年来的权威资料，最终保证整个动画细节真实，内容逻辑连贯。

在视觉策划方面，主创团队也进行了层层推敲：“第一代采用怀旧风格的老电影效果，颗粒感较高；第二代画风复古，年代感十足；第三代色彩简洁明快，彰显新时代

的‘青春活力’。”利用画风与色调变化对三个年代进行区分，降低视觉割裂感的同时，能够更流畅地进行故事表达。

在中国传媒大学广告学院教授和群坡看来，《接力》动画造型活泼可爱，节奏流畅明快，音乐感人，使观众感动而心向往之。

“配乐配得真好，眼泪唰地就下来了，谢谢先辈们”“求一个，一分二十秒的背景音乐，好好听啊”……网友纷纷留言。

网友们“求”的这首配乐，是主创团队听了约百首歌曲后选定的，音乐搭配内蒙古广袤的草原和星空，让人置身大草原，即刻调动了观众的情感。

### 融媒产品运营的“破圈”路

#### “1+N”的组合拳

近年来，主流媒体为适应互联网浪潮，融合创新步伐明显加快，内容优质、制作精良的融媒体产品层见叠出。主创团队表示，看到层出不穷的融媒体产品，一方面期待和新作品之间的灵感碰撞，另一方面担忧自身产品被“淹没”。

为了让产品的传播效果最大化，主创团队成立了工作专班，每天针对海内外各个平台的数据反馈进行“头脑风暴”，梳理出一套融媒产品的运营方式——“1+N”的组合拳打法，“这个‘1’是新华社对内报道全媒平台和国际传播融合平台，其他的‘N’，就需要根据产品性质进行抉择。”

为了让短片触及更多受众，团队将视频拓展到了海内外平台，“国内主要是中央媒体终端的重点展示，像人民日报客户端、央视网等，还被国家卫健委、共青团中央、全国妇联等单位的微信公众号转发。”

对于海外平台的布局，主创团队此次采

取了线上线下合力传播的运营方式：“海外官方微博账号、海外媒体等线上传播的同时，我们在海外电视台、纽约时报广场‘中国屏’播出。”对于海内外传播的立体化运营效果，主创团队表示：“这是华春莹第二次转发评论我们的动画短视频，团队成员都很受鼓舞。”

主创团队还针对微博平台互动性较强的特点，专门策划推出了五个话题，其中#祖孙三人都毕业于北大都远赴边疆#登上了当天话题热搜榜。截至目前，微博话题总阅读量超3.3亿次，超过2.7万网友参与了讨论。

“不少主流媒体对主人公的故事进行了深度挖掘和报道，还有很多学界、业界的专家点评了我们的动画。”主创团队认为，通过外界对原型故事的进一步挖掘，扩大动画外延的同时，引发动画助力国际传播讨论，《接力》实现了二次传播。

“中国人总是被一群勇敢的人保护得很好。”

“很期待看到更多中国共产党员为人类作贡献的小而美的故事。”

“我入戏了，沉浸在故事里好久。”

“所以说有些地方总是有人去的，即使没有风花雪月。”这些都是《接力》收到的海内外网友留言。

医者仁心与中国共产党为人民服务的精神高度契合，是《接力》的立意巧思，此片向国际社会展现了中国共产党的成就，展示了中国共产党员守护人民的百年接力，是献给中国共产党建党百年的“走心”礼物。主创团队也将继续前行，酝酿下一个“破圈”作品。

扫描二维码，看视  
频《接力》精彩内容



## 融媒体选粹

### 在北京昌平

我看到一片“大白”的海洋



新华社记者在宏福苑社区外围采访疫情防控志愿者。希望这场战“疫”中，每个人都对基层工作者多一分理解与包容。“大白”的海洋终会汇入人潮，与你我共进退。

扫描二维码，查看《我在现场·照片背后的故事》



### 这座冬奥之城

#### 有千年文化



东方“达沃斯”？“雪国”崇礼？要是你对冬奥之城张家口只知道这些，那就out啦。这座城市，除了冰雪，还拥有着令人惊喜又惊艳的千年文化。

扫描二维码，全  
方位感受冬奥之城  
的美



### “祖国越强大

我越想念你们啊！”



新青年第202期，新华社记者采访沈阳抗美援朝烈士陵园接待员陈洁，让她带你致敬英雄。

扫描二维码，看  
《为英雄寻亲》



# 打蛇打七寸！“断流”专案行动精确打击跨境电信网诈

近年来，在境外地区对我实施电信网络诈骗的犯罪日益猖獗，百姓、企业深受其害。公安机关针对性发起的“断流”专案行动，目标直指斩断非法偷渡境外从事电诈活动的“人员流”，掐住这个电信网络诈骗犯罪“七寸”，挤压境外电诈犯罪生存空间。

今年7月20日，公安部统一指挥全国公安机关对“断流”专案开展集中收网行动。截至目前，全国公安机关共打掉“3人以上结伙”非法出境团伙9419个，破获刑事案件4160起，抓获犯罪嫌疑人33860名。

### 釜底抽薪：切断电信网络诈骗犯罪团伙人员通道

2020年9月，福建三明公安机关发现，湖南籍犯罪嫌疑人周某在江西通过网络发布“接运往返境外”多条线路价格广告。经侦查发现，周某系组织招募的中介人员，这条犯罪利益链条上至少还有数十个类似中介人员。

三明公安成立专案组展开深入研判调查，梳理出498个涉嫌组织招募人员赴境外实施电信网络诈骗的犯罪团伙，被组织招募人员涉及全国各地。

公安机关循线深挖，进一步排查出组织招

募者1057人，非法出入境人员9.6万余人，非法提供帮助的“黑灰产”人员357人。

“卡”和“人”，是电信网络诈骗的两大要素。时任三明市副市长、市公安局局长，现任福州市副市长、市公安局局长王锡章表示，过去治理电信网络诈骗主要着眼于“资金流”“信息流”及黑灰产业链；当下，阻断“人员流”，成为我国警方破解电信网络诈骗难题的切入口。

今年7月21日，三明市侦办的“8·07”特大跨境电信网络诈骗专案展开集中收网行动，共抓获犯罪嫌疑人213人，其中境外抓获31人、境内抓获182人。

近年来，电信网络诈骗持续高发，诈骗分子将窝点转移到境外地区。境外诈骗窝点分工明确，幕后“金主”出资设立窝点，团伙成员有管理团队、实施诈骗的各环节一线人员、为诈骗提供技术支撑的团队、专业洗钱团队等。其中，一线诈骗团队需要从国内招募大量人员输送到境外。

“斩断赴境外‘人员流’，循线深挖更多幕后‘金主’，精准打击、摧毁组织招募人员赴境外实施电信网络诈骗犯罪活动的生态链，是解决电信网络诈骗难题的关键。”王锡章说。

### “露头就打、打早打小”：挤占一 切偷渡行为生存空间

“缘梦集团工资直招：工资二万(元，下

同)以上，没护照可落地签，路费生活费全包……”今年3月20日，在社交软件上，1997年出生的福建福鼎籍人员陈某强，在厦门翔安的某劳务公司出租屋里发出招工信息。

网络的另一端，刚因做生意欠下十几万元债务，无路可走的陕西小伙任某康，正好也发了个朋友圈：“有没有合适的工作，工资高一点？”

当天下午，陈某强就联系上了任某康，给出了“从事比特币相关业务，保底六千，每个月加一千，封顶一万五，业绩提成7%，年薪最低二十万”的承诺。

3月27日，思虑再三后，任某康出发了。在辗转多日后，最终被遣返，回到国内已是4月20日。

此时，厦门警方根据侦查勾勒出以董某东、陈某强为首的组织他人偷渡团伙，发现了一条从西南某省往境外输送偷渡人员的线路，以及运送、接应人员。

6月17日，厦门市公安局组织警力在多地展开统一收网行动，将境内22名关联者全部抓获，包括“蛇头”13人、运送者2人、接应者2人、偷渡人员5人。

近日，记者在厦门市第二看守所见到了陈某强和董某东。

陈某强说，开始是在董某东注册经营的“厦门通立劳务服务有限公司”从事正规劳务

中介工作。

今年2月，董某东受境外犯罪集团蛊惑，纠集陈某强等人充当员工，在网上发布高薪招工信息，并冒充女性身份吸引网友聊天，引诱他人偷越国（边）境到境外从事诈骗活动，从中赚取中介费。

“披着合法企业的外衣，却从事组织偷渡犯罪活动，迷惑性极强，危害性极大。”厦门市公安局长局刑侦支队民警李力说，警方坚持“露头就打、打早打小”，挤占一切偷渡行为的生存空间。

任某康把近一个月的惊魂之旅，一次次讲述给身边的人，告诫他人不要轻信谎言，上当受骗。

### “以点带线，以线扩面”：将打 击锋芒从链条顶端贯穿到末端

今年5月，山东菏泽发生一起涉案金额达190余万元的“杀猪盘”诈骗案件，经过案件分析，四川省叙永县人员周某某等人具有重大作案嫌疑。

叙永县公安局配合山东警方对上述重点人员进行抓捕后，通过涉案银行卡分析，掌握叙永县存在一个为境外诈骗团伙提供银行卡、电话卡的供卡团伙。通过对上述团伙成员的审查，挖掘出一个以叙永籍周某为首的境外诈骗团伙。

周某在境外成立诈骗公司，负责组织、管理、安排已出境人员从事诈骗活动，周某在境内为境外提供涉案所需的银行卡、电话卡，团伙骨干成员以获取高薪报酬为由，诱骗境内人员偷渡到境外。

公安部统一部署“断流”专案行动后，今年6月，公安机关发现周某团伙成员邹某某、蔡某某正在组织人员准备偷越国（边）境前往境外，警方在叙永县环路将从广东、广西、云南等地赶到叙永的一行9人抓获。

目前，警方明确该犯罪集团成员身份信息74人，已抓获犯罪嫌疑人46人，破获案件合计50余件。

“这是典型的偷越国（边）境从事电信网络诈骗违法犯罪活动的犯罪集团，公安机关统筹境内和境外、网上和网下两个战场，将打击锋芒从顶端贯穿到末端，确保打击质效最大化。”叙永县副县长、公安局局长温国平说。

公安部“断流”专案行动办公室有关负责人表示，全国公安机关将继续以挖“金主”、打“蛇头”、破案件为重点，全力推动“断流”专案行动向纵深发展，坚决切断境外诈骗团伙招募人员出境作案的通道。

（记者任沁沁、熊丰）  
新华社国内部出品